

融媒体转型下广播电视台审计模式创新研究

刘晴

衡阳市广播电视台会计核算中心，湖南省衡阳市，421001；

摘要：融媒体转型给广播电视台的运营与管理模式带来新挑战，审计模式领域尤为突出。随着媒体融合深入发展，传统审计模式难以满足现代广播电视台日益复杂的需求。本研究深入探究融媒体环境下广播电视台审计模式的创新路径，重点强调借助大数据、区块链、人工智能等前沿技术提升审计效率与准确性，优化审计流程，推动跨部门协作，构建契合融媒体特性的多层次审计框架。着力培养具备传媒与审计双重知识背景的专业人才团队，通过持续教育使其掌握最新技术方法，利用激励机制激发员工参与审计模式创新，从而提升内部管理效率与服务质量，保障信息安全准确，推动广播电视台高质量发展。

关键词：融媒体转型；广播电视台；审计模式；创新；管理效率

引言

融媒体时代的全面到来，彻底颠覆了广播电视台以往的运营格局和管理方式，新媒体技术的高速发展不仅革新了内容生产与传播手段，还对后台管理尤其是审计工作提出了更高要求。传统审计模式在面对融媒体环境的复杂性和多变性时尽显疲态，难以满足实时监控和数据分析的需求。在此背景下，探索适应融媒体特点的审计新模式，成为广播电视台提升竞争力的关键。通过引入大数据、区块链和人工智能等先进技术构建高效透明的审计体系，能显著提升审计效率与准确性，保障信息安全完整，为广播电视台可持续发展提供有力支撑，实现从技术升级到管理革新的跨越。

1 融媒体转型对广播电视台审计模式的挑战

1.1 融媒体环境带来的全新审计难题与应对策略思考

融媒体环境下，广播电视台的内容传播渠道与受众范围大幅拓展，随之而来的是数据量的迅猛增长和信息来源的高度复杂化。在此情形下，保障数据的真实性与完整性成为审计工作面临的重大难题^[1]。新媒体技术的应用，使传统审计手段难以满足快速变化的信息需求。为解决这些问题，需探索契合融媒体特点的新技术应用，运用大数据分析工具处理海量数据，采用区块链技术增强信息安全。这些措施不仅能提升审计效率，还能切实保障数据安全。

1.2 传统审计模式在融媒体时代面临的适应性问题探讨

融媒体时代的到来，给传统审计模式带来严峻挑战。传统审计依赖固定流程与方法，难以灵活应对融媒体环

境下内容生产的多样性与速度要求。传统审计侧重事后检查，而融媒体需要实时监控与反馈机制。面对这些挑战，需将审计活动前置，在内容生产与发布过程中嵌入审计环节，实现全过程监控。这要求审计人员具备更高技术素养，掌握大数据分析、人工智能应用等现代技术工具，以快速适应新技术带来的变化。通过持续专业培训与技能提升，确保审计团队高效应对复杂情况，保障审计工作的有效性与及时性，为广播电视台的健康发展提供有力支撑。

1.3 探索融媒体背景下广播电视台审计需求的新变化

融媒体背景下，广播电视台的业务模式与管理结构历经深刻变革，进而催生了审计工作的新需求。跨平台内容分发、“新闻+政务服务商务”运作及产业深度合作等，促使审计覆盖更为广泛的领域，而作为优化服务重要依据的用户行为数据的收集与分析，也被纳入审计范畴。为契合这些新需求，审计工作除关注财务数据真实性外，还需对内容质量、用户互动效果等多个维度展开评估。借助构建多元化审计指标体系，能够全面呈现融媒体运营状况，推动广播电视台持续健康发展。

2 技术革新驱动审计模式创新路径

2.1 大数据技术在提升审计效率和准确性方面的应用实例

融媒体环境下，广播电视台在处理海量数据时面临巨大挑战，而大数据技术成为有效解决这一难题的关键。借助数据分析工具对观众行为、广告效果以及内容传播路径展开深度剖析，不但能够迅速识别异常模式，还可以精准定位潜在风险点。由大数据支撑的实时监控系统，

使审计工作能在内容发布的同时同步开展，极大地提高了反应速度与准确性^[2]。通过对历史数据的学习以及预测模型的运用，能够提前对可能存在的财务或运营风险发出预警，进而为管理层提供决策支持。这不仅提升了审计工作效率，还增强了广播电视台应对市场变化的能力。

2.2 区块链技术为广播电视台审计信息安全提供的新保障

在融媒体背景下，信息的安全性和完整性至关重要，区块链技术凭借其去中心化、不可篡改的特性，为广播电视台的审计工作筑牢安全防线。具体来说，在内容创作与分发过程中，诸如云端策划、众筹新闻、云上直播等每一环节的数据都可记录在区块链上，以此确保数据的真实性和透明度。区块链技术还能用于保护知识产权，防止未经授权的内容使用或盗版行为。该技术的应用，不仅能增强内部管理流程中的信任机制，还能在外联合合作中搭建起可靠的信息交换平台，减少审计过程中的安全漏洞，保障信息在整个生命周期内的安全性。

2.3 人工智能助力审计流程自动化智能化发展实践分享

人工智能技术的引入，为广播电视台审计流程带来革命性变化，自然语言处理（NLP）技术能够自动解析合同文本、法律法规等文档并快速提取关键信息，机器学习算法可帮助识别异常交易模式，提升审计精确度。智能审计系统部署实现从数据收集到报告生成全流程自动化操作，大幅减轻人工负担。基于AI的风险评估模型依据历史数据和当前市场动态动态调整审计策略，使审计工作更灵活高效，优化审计流程的促进广播电视台内部管理智能化升级。

3 流程优化与跨部门协作构建高效审计体系

3.1 简化审计流程以更快响应融媒体快速变化的需求

在融媒体环境中，内容生产与传播的速度显著加快，传统繁复的审计流程已难以契合实时监控的要求，因而简化审计流程成为顺应融媒体快速变化的关键。通过对审计步骤进行优化，削减不必要的审批环节，并采用模块化审计方案，审计工作能够更为迅速地对新出现的问题做出响应^[3]。借助技术工具达成自动化数据采集与分析，能够大幅度缩短审计周期。构建灵活的审计计划调整机制，依照市场和技术的动态变化及时更新审计重点，以此保证审计工作与业务发展保持同步，为广播电视台提供更为敏捷、高效的支撑，助力其在融媒体时代稳健前行。

3.2 通过建立跨部门协作机制实现资源共享和信息畅通无阻

在融媒体环境下，构建跨部门协作机制成为应对挑战的关键之举，当前，不同部门间信息孤岛现象突出，严重制约了资源整合与信息流通。搭建统一数据平台后，财务数据、流量反馈、设备投入、市场调研等关键信息能在各部门间共享，全方位协同工作得以促进。这一机制不仅能提升工作效率，还能增强团队间的信任与合作。通过定期开展跨部门会议，针对共同关心的问题展开讨论，分享最佳实践案例，沟通渠道得以进一步强化。在这样的协作模式下，审计工作能获得各方面支持，保障信息的真实性与全面性，从而推动整体运营水平稳步提升。

3.3 根据融媒体特性制定具体可行的审计标准与操作指南

面对融媒体环境的独特需求，制定专门的审计标准和操作指南，是保障广播电视台审计质量的关键措施。融媒体多平台、多形式的内容发布模式，决定了审计标准需覆盖更广泛领域，像内容真实性、用户互动效果以及广告投放效率等，都应纳入考量范围。操作指南则要细致阐述在不同平台执行审计任务的流程，以及特殊情况下审计问题的应对策略，例如“广播频率随行直播”节目突发事件的应急审计程序、直播带货平台突发事件的应急审计程序等。鉴于技术迭代和市场变化的快速性，这些标准和指南还需具备灵活性与可调整性，随时适应新挑战和机遇，助力广播电视台在激烈的市场竞争中始终保持领先。

4 强化人员培训促进审计模式顺利转型

4.1 培养具备传媒与审计双重知识背景的专业人才团队

在融媒体环境里，广播电视台对具备传媒与审计双重知识背景的专业人才有着极为迫切的需求。这类人才不仅要熟知传统媒体运作机制，还得熟练运用现代审计工具与技术。因此，精心设计专门的培训课程体系至关重要，课程内容应涵盖财务审计、风险管理以及新媒体技术等多个方面，以此保障学员全面掌握所需技能。借助校企合作模式，联合高校与专业培训机构共同培养，为行业输送复合型人才。鼓励在员员工参加相关进修学习，持续提升个人能力。通过这些举措，有助于打造一支高效能、高素质的专业队伍，满足融媒体时代对审计工作的高标准要求。

4.2 持续教育确保审计团队掌握最前沿的技术和方法论

在技术飞速革新的当下，确保审计团队知识更新意义重大，通过定期组织内部培训和研讨会，及时向团队成员介绍大数据分析、人工智能应用等前沿审计技术与方法论，帮助他们紧跟行业发展节奏。设立在线学习平台，上传视频教程、电子书籍和案例研究等丰富学习资源，方便员工随时学习^[4]。与业内领先企业建立合作，邀请专家开展专题讲座或短期课程，分享实战经验。鼓励员工参与行业会议和论坛，拓宽视野，增进知识交流。通过实施这些举措，能够让审计团队始终走在技术前沿，切实有效地提高工作效率和准确性。

4.3 激励机制激发员工积极参与审计模式创新的热情

在审计模式创新的进程中，健全激励机制是关键所在，设立专项奖励基金，对在审计技术创新中表现卓越的团队或个人，给予奖金、荣誉证书等物质奖励，以此肯定其贡献。举办年度创新竞赛，筛选出兼具创意与实用价值的项目并予以表彰，树立创新典范。打造开放的工作环境，鼓励员工自由交流，激发思想碰撞，营造浓厚的创新氛围。针对有潜力的项目，提供资金支持与实验条件，助力其从概念落地为实际成果。通过这一系列激励手段，充分调动员工积极性与创造力，促使全员踊跃参与创新，形成共同进步的良好局面。

5 深入推进广播电视台审计模式全方位升级

5.1 利用融媒体潜力推动审计工作向更深层次发展

融媒体技术的蓬勃发展，为广播电视台审计工作带来了全新工具和方法。通过整合社交媒体、移动应用等多渠道数据，能够更全面地评估节目效果和观众反馈，从而实现内容策略的优化。运用大数据分析深入挖掘用户行为模式，不仅能为精准营销和广告投放提供有力依据，还能增强对财务风险的预见性。融媒体环境下丰富的数据资源，有助于构建更为细致的绩效评估体系，使审计工作不再局限于传统财务审核，而是拓展至内容质量、受众互动等多个维度，不断推动审计工作在深度和广度上持续拓展。

5.2 构建适应融媒体特点的多层次审计框架体系探索

融媒体的复杂性和多样性，使得构建多层次审计框架成为必然，这个框架要全面覆盖从战略规划到具体执行的各个层面，保障所有活动既符合组织目标，又遵循法律法规要求。在宏观层面，把重心放在政策制定和风险管理上；中观层面，全力强化流程管理和内部控制；

微观层面，则着重关注操作细节和技术实现^[5]。内容审核时，融入人工智能技术实施自动化筛查，既能提升效率，又能保证准确性。设立专门的监督小组，定期对各层级执行情况进行检查和评估，及时察觉问题并给出改进建议，以此来适应融媒体环境下不断变化的需求。

5.3 全面提升广播电视台内部管理效率和服务质量实践

为有效提升内部管理效率和服务质量，广播电视台需在多方面开展改革创新。在资源配置方面，合理调配人力、物力，使各项任务得以高效完成。在信息化建设上，引入先进管理系统，简化工作流程，降低人为错误发生率。针对服务质量，建立完善的客户反馈机制，及时收集观众意见并迅速做出响应，以此不断改进节目内容与服务方式。重视团队建设和员工培训，持续提升全员素质与服务意识，营造积极向上、充满创造力的工作氛围。通过这些措施协同发力，有助于广播电视台在激烈的市场竞争中抢占优势地位，实现可持续发展。

6 结语

融媒体转型为广播电视台带来了前所未有的机遇与挑战，尤其是在审计模式创新方面。通过利用融媒体的潜力，构建多层次审计框架，并全面提升内部管理效率和服务质量，广播电视台能够更好地适应快速变化的媒体环境。技术革新不仅提高了审计工作的效率和准确性，还促进了跨部门协作和资源共享。在不断优化审计流程的注重专业人才的培养与激励机制的建立，有助于形成一个持续创新的良好氛围。这些努力共同推动广播电视台向着更加智能化、高效化的方向发展，确保其在未来的市场竞争中保持领先地位。

参考文献

- [1] 赵华波, 刘会, 储文静. 融媒体背景下广播媒体转型策略研究 [J]. 中国报业, 2024, (16): 32-33.
- [2] 宋梓瑜. 广电变革新篇章：新媒体环境下的转型与突破 [J]. 文化产业, 2024, (14): 19-21.
- [3] 王浩. 融媒体视角下广播电台转型发展探究 [J]. 中国报业, 2023, (22): 32-33.
- [4] 康琳珺. 媒体融合背景下广播从业人员全媒体转型路径 [J]. 记者观察, 2023, (32): 91-93.
- [5] 刘炳利. 媒介融合背景下广播电视台新媒体转型分析 [J]. 今传媒, 2023, 31(09): 59-61.

作者简介：刘晴（1985—）男，汉，湖南省衡阳市，衡阳市广播电视台会计核算中心（主任）。